

“占中”已持续6天,重创香港经济和社会秩序

# 政府暂停开放,赴港游少两三成

据新华社香港10月3日电 9月28日以来,香港一部分人发动的“占领中环”行动一直持续,3日是香港两天公众假期后的上班日子,部分示威者将通往香港特区政府总部的通道阻塞,特区政府行政署3日宣布,政府总部暂停开放。

特区政府发言人表示,3日早晨约有100名政府人员在返抵政府总部后无法进入大楼工作,另外约3000名员工也未能如常

返回办公室。发言人表示,政府已经以最大的容忍度让集会人士在政府总部外集结,但有关人士表达诉求的方式已经发展到既不合法,且不合理亦不合情的程度。

香港警方表示,3日当天在行政长官办公室外聚集的示威人士,堵塞龙和道一带的道路,严重影响港岛区东西行的交通,也令附近一带交通近乎瘫痪,影响紧急救援服务及公众人士的

正常生活,这是不负责任及违法的行为。

特区政府财政司司长曾俊华3日表示,香港股市、汇市、金融体系整体继续维持正常运作,秩序良好。直至目前为止,证券及期货事务监察委员会未察觉市场有任何重大异常情况。所有保险公司和强制性公积金计划维持正常运作。但他强调,如“占中”持续,香港金融市场肯定会有影响,甚至影响香港市场的形象。

特区政府商务及经济发展局局长苏锦樑3日与香港各商会及中小企业商会联盟会面,约见零售业管理协会和旅游业议会,了解“占中”对这两个行业的影响。苏锦樑表示,在过去两天,内地来港游客已减少1.8%,其中“个人游”旅客减少6.4%。有预测称十一黄金周期间内地赴港游客将减少二到三成。

香港金融管理局表示,截至当天下午2时,仍然有10家银行

的11个网点暂时关闭,仍然有受影响地区的部分银行自助柜员机暂停运作。未来两天周末,金管局将继续监察外围市况,并与银行保持紧密联系。

特区政府教育局消息,预计湾仔及中西区一带的道路及公共交通仍会受到严重影响,考虑到学生的上学安全,教育局宣布湾仔及中西区所有幼稚园、中小学及特殊学校将于4日继续停课一天。

## 谁在背后鼓捣闹剧

——四问香港“占中”

### 1 香港“占中”怎么回事? “占领中环”去年3月发起

“占中”指的是正在香港发生的“占领中环”非法集会,全称“让爱与和平占领中环”。“占中”于2013年3月27日发起,至2014年9月28日正式启动。

近年来,“占领”运动在各国都有出现,已成为街头政治的主要表现形式,是社会部分公众尤

其是青年学生表达政治诉求的主要手段,表现出更强的对抗性。这类“占领”活动在社会对抗情绪严重的国家经常会导致流血冲突和社会动荡,而这种通过激烈对抗表达诉求的行为,在任何一个国家都是非法的,警方都有权依法处置。

### 2 香港“占中”发生的本质原因是什么? 企图由反对派左右香港治权

全国人大常委会关于香港特别行政区行政长官普选问题和2016年立法会产生办法的决定,给外国势力代言人成功上位夺取最高香港治权,设置了难以逾越的门槛。如果接受该决定,就意味着西方多年扶持的反对派势力,将长期无缘问鼎特区行政长官,这将使外国势力费心费力费钱支持扶植香港反对派,试图控

制香港治权的多年努力落空。因此,外国势力及其支持的反对派势力十分焦虑与恐慌,于是采取“占中”这种孤注一掷的方式,力图通过诱导民众参与的大规模群体事件,迅速削弱香港特区政府的管理,控制话语权,拓展反对派的政治生存空间,甚至企图迅速催熟一种由反对派左右香港治权的政治土壤。

### 3 香港“占中”,谁在捣鬼? 西方势力培训大学生“占中”骨干

长期以来,香港“占中”背后的西方势力,鬼魅般如影随形。这里有几个例证:

一是,美国驻港总领馆官员丹·盖瑞特,近期他讲过,“华盛顿要求继续在香港推动民间、社会力量争取民主诉求运动,尤其是推动青少年在社运扮演先锋角色”。丹·盖瑞特2011年在香港读博士学位,之前曾在美国不同部门从事近30年的情报工作,来港之前的职位是美国国防部部门主管。

二是,香港中文大学有一个机构叫“香港美国中心”,它垄断了香港8所大学的通识教学教材。这个中心表面上看,是一间非盈利的大学联盟机构,但实质上美国驻港总领馆才是该机构的真正靠山。该中心今年3月15日至16日,举行了两天一夜的“工作坊”,就“名正言顺”培训大学生作为“占中”骨

干。“工作坊”实际上是由一些政党要人、国际学者及神秘政治人物授课,教学生如何面对大型示威抗议活动中的“谈判策略”,并为香港普选定下所谓的“不可退的底线与立场”等。

三是,5月8日美国助理国务卿拉塞尔访港时,就曾单独见过反对派,并公开支持“占中”派。

四是,壹传媒老板黎智英5月底就曾密会美国国防部前副部长、前世界银行行长保罗·沃尔福威茨。媒体报道,在一年多前,黎智英就约见过台湾红衫军总指挥施明德。黎智英邀请施明德等人到家里开会,表达想要执行“占中”活动,但不知如何占领。

这些例证仅仅是冰山一角,它反映的是西方势力一直在伺机而动,捣鬼的也正是他们。

### 4 香港主流社会对“占中”持何态度? 大部分市民反对“占中”

“占中”行为严重影响香港广大市民生计及正常生活,甚至引发暴力及违法行为,搁谁谁都烦。调查显示,大部分市民对罢课及“占中”等活动抱反对态度,被访者也认为教育界和家长应当明确反对中学生参与这类活动。

比如港大校长马斐森呼吁参与“占中”的师生尽快离开示威现场。比如香港中文大学校长沈祖尧向全体师生发公开信,深切期望师生冷静下来,立

即撤离现场。更有不少市民和团体就“占中”影响生活和生意、耽误紧急医疗救治等提出投诉,或公开斥责。香港总商会、民主建港联盟、香港中华厂商联合会等社团组织也呼吁全港市民抵制“占中”,谴责策动暴力和“占中”的幕后黑手,防止暴力事件重演,认为这不但罔顾自身及公众安全,破坏社会秩序,亦无助推进香港民主政治向前发展。

据中新网



一段名为“香港‘担心大叔’含泪唱《等着你回来》”的视频爆红网络。视频中,这位“担心大叔”含泪呼唤参加“占中”的年轻人回到爸爸妈妈的身边。

视频截图

相关新闻

## 各行业被“占中”绑架损失惨重



金融

港股两天  
蒸发数千亿

“占中”开始后香港股市马上暴跌,十一前夕即连跌1800点并已失守23000点关口。各大商会初步估计“占中”可能会给全港带来400亿元港币的损失。

香港科技大学经济系教授雷鼎鸣指出,初步评估“占中”造成3500亿港元经济损失。他介绍说,周一与

周二两天股市共跌745点,港股总市值20多万亿,恒生指数是2万多点,恒指每跌1点,便等于名义财富消失了10亿港元。虽然他认同“周一与周二账面财富蒸发了7000多亿元”的说法“稍有夸大,但不离谱”,即使股市易有波动,将蒸发金额打五折,也达到3500亿港元。



旅游业

酒店日损失  
近亿港元

“占中”让香港商家大倒苦水,以往国庆熙熙攘攘、日进斗金,今年却门可罗雀、冷冷清清,有的被迫歇业。

《星岛日报》以《占中吓走游客蔓延至日韩团,酒店日损亿元》为题,报道1日香港入境人数较去年减

少三万人次,访港的日韩旅游团也出现退团情况,酒店业预计“占中”若持续,全香港酒店每天将损失近亿港元。

黄金周前两天香港零售市场惨淡,金钟、旺角、铜锣湾等闹市区店铺销售额比平日腰斩。



教育

学校停课一周  
6万学生受影响

香港特区政府教育局3日宣布,由于“占中”持续,交通受影响,湾仔及中西区所有幼稚园、中小学及特殊学校4日继续停课一天。为降低对学生学习的影响,若学校准备就绪,争取于下周一复课。

教育局首席助理秘书长黄淑华3日在跨部门记者会上表示,“占中”

违法集会影响了校巴、保姆车路线和接载点、午膳供应安排等。

自9月28日“占领中环”违法行动宣布启动以来,香港湾仔及中西区所有幼稚园、中小学及特殊学校已停课一星期,涉及150多所学校,共影响约6万名学生。

据新华社

人民日报评论

## 少数人骑劫民意阻碍港人合法权利

连日来,一些人以争取“真普选”为名,在香港闹事,煽动非法集会,试图以激烈街头运动方式胁迫中央作出退让,改变全国人大常委会作出的有关决定。这种做法公然违反基本法和香港法律,违反法治原则,注定是不可能得逞的。

他们所谓的“真普选”,核心是确保其代表人物,包括那些与中央对抗的人成为行政长官候选人。这一要求既不合理也不合法。香港特别行政区是中国的一个地方性行政区域,直辖于中央人民政府,而不是一个国家或独立的政治实体。回归17年来,香

港社会仍然有少数人对“一国两制”方针政策缺乏正确认识,不遵守香港基本法,不认同中央政府对香港的管治权。如果任由少数人骑劫民意,将不利于“一国两制”方针的正确实施,不利于保持香港的长期繁荣稳定,也不利于普选的顺利实现。从法律角度来讲,如果行政长官普选方案未获得立法会通过,只能适用现行的行政长官产生办法。在重大原则问题上没有退让空间。

从这些天香港一些人提出的非法要求和打出的政治口号来看,他们采用破坏香港法治,破坏香港社会秩序的违法手段,

所要达到的政治目的已经根本不是所谓“真普选”,是向最高国家权力机关挑战,是向广大香港市民的民主权利挑战,其最终阻碍的是广大香港市民期望的普选制度和合法的民主权利,是不得人心的,也是最终要失败的。

认清起点,才会走得更远。实现香港普选目标,起点和跑道就是基本法和全国人大常委会的有关决定。由此出发,才能走上正道而不至于走弯路。全国人大常委会的决定具有不可挑战的法律地位和权威,维护全国人大常委会的决定,这是必然的选择,也是唯一的选择。